

北區地區管理委員會
2009 年度第 3 次會議簡報

上水地鐵站外圍水貨活動

- 食物環境衛生署表示上水港鐵站的水貨客數量已減少，但仍收到有關滋擾的零星投訴，指近期的水貨活動已轉移至新運路旁孝思亭，由於水貨活動的形式亦有所改變，故此會加強清洗及執法，並加強與警方進行聯合行動。
- 警方匯報每天均監察港鐵站的水貨活動，而有關水貨活動亦由行人路遷移至港鐵站月台或附近的屋邨進行，警方會繼續採取行動，避免造成行人道及交通阻塞問題。警方亦表示警方會確保水貨活動不會對羅湖管制站造成擠塞。在與海關、入境處及港鐵公司聯手執法下，有關問題已經受到控制。
- 議員明白警方及食環署已盡力執法，並表示最近的水貨活動轉移到工業中心附近的行人隧道，並且於傍晚進行，阻礙居民出入，希望各部門繼續努力監察有關情況。亦有議員表示現時有水貨客租用祥華邨街市的空置商舖作為集散中心，建議當局引導水貨客租用彩園邨街市的空置商舖，避免水貨活動對市民造成滋擾。

違例停泊單車的管理

- 民政處匯報，工作小組自 2009 年 4 月開始已增加清理行動至每一個月一次，而每次清理行動將同時覆蓋上水及粉嶺區。另一方面，房屋署已跟進清河邨巴士總站的違泊單車問題。在新增單車泊位方面，運輸署建議於上水廣場附近加設約 200 個單車泊位，其中大部分為新增泊位，小部分為翻新的泊位，現正進行諮詢。
- 議員表示，上水港鐵站往旭埔苑行人天橋的違泊單車問題日益嚴重，投訴較以前增加約三分之一。現時鄰近彩園美食中心的天橋位置正進行工程，導致更多單車違泊於天橋上，造成人車爭路，部分市民亦沒有遵守交通規則在天橋口下車，因此希望警方能加強教育，勸喻市民遵守規則，議員並贊成

於天橋上的欄杆懸掛木板以減輕違泊單車的問題。議員表示現時社會鼓勵環保，因此希望當局能增加單車泊位，滿足市民的需要及解決單車違泊的問題。並表示聯和墟街市附近的違泊單車問題嚴重，希望當局能於該處附近合適的地方加設單車泊位。

- 民政處回應當局會繼續於區內尋求合適地方加設單車泊位，並將向地政處了解聯和墟街市附近單車違例停泊處是否屬於私人土地。

跨境學童交通配套

- 民政處表示經過近年各部門的配合，學童經羅湖及落馬洲口岸跨境上學的情況仍可以接受，但早前深圳邊檢單位收緊簽發通往沙頭角中英街的禁區通行證(橋頭紙)，經邊界警區及地方人士向內地機關聯繫後有關問題已暫時解決。當局現正與保安局瞭解跟進新學年簽發禁區通行證給跨境學童的安排。
- 教育局匯報，有關新學年度跨境學童的羅湖及落馬洲的通行證、保母車公司的落馬洲通行證及特別配額直通巴士公司牌照已於 6 月 25 日截止申請，初步估計申請羅湖禁區通行證的數量與去年相若，而申請落馬洲的禁區通行證的數目較去年為多；另外亦有直通巴士公司申請沙頭角的禁區通行證。
- 民政處稱會後將與教育局及保安局商議有關直通巴士申請沙頭角禁區通行證的事宜，並表示有關安排可為不獲簽發禁區通行證的跨境學童提供另一種出入境的方法。

鄉郊地區寮屋管制及維修

- 北區地政處匯報於 6 月 18 日與議員、村代表、屋宇署、民政處及地政總署寮屋管制組代表開會商討有關寮屋的問題，因應議員的要求，將會聯同地政總署寮屋管制組安排簡介會，向寮屋居民解釋有關維修和重建寮屋的程序，並表示首先會接觸塘坑村代表商議簡介會的安排。
- 議員表示通過數次的簡介會後，居民已瞭解維修及重建寮屋的程序及有關事宜，亦使有關政府部門如屋宇署明白居民的情況。議員贊同有關政府部門與寮屋居民多作溝通，有助解決問題。

- 民政處回應當局會與居民多作溝通，並明白部分寮屋居民並非故意違規，亦希望議員能夠就已違規的個案進行協調。

北區可供申請作實益用途的臨時空置政府土地

- 民政處表示有關申請臨時空置政府土地反應不太踴躍，並表示明白有關組織申請使用空置土地時會遇到制肘，但當局會盡量提供協助。民政處表示下次會議取消此議題。
- 議員表示現時新界私人土地的發展受到制肘。他指出新界部分耕地位處低窪地區，受水浸影響需要傾倒泥土以便耕種，希望當局能先聯絡村民瞭解傾倒泥土的原因，不應立即控告村民。最近亦收到有關個案指當局就掘泥及於土地上放置貨櫃，檢控有關地主，並得悉貨櫃是用作放置農耕物品之用，故此希望當局在創造就業的原則下，協助村民發展有關耕地。
- 民政處請規劃署於會後跟進有關個案，並表示在不違反有關條例的情況下，當局會彈性處理有關問題，亦表示現時香港已有條例規管傾倒泥土及改變土地用途的事宜。

北區學生濫藥問題

- 警方表示有關北區青年的濫藥情況或未有準確及如實報導，因為很多跨境往大陸吸食毒品的青少年並非居住於北區，而北區學校的青少年濫藥問題相對於全香港而言亦非最嚴重。警方會繼續與其他政府部門合作宣揚反吸毒品訊息。警方表示邊界警區的警民關係組一直與邊界禁區內的 4 間小學保持良好聯繫，並表示由於有 5 個口岸位於邊界警區內，邊界警區會著力打擊毒品源頭，而警方的毒品調查科會與內地機關保持聯繫阻截毒品流入本港。今年暑假，警方亦會與海關加強在各口岸進行打擊毒品的行動。另外為配合國際禁毒日，警方將展開暑期禁毒活動，於邊境口岸宣傳禁毒的訊息，希望透過各方聯手合作，有效控制北區毒品的數量。
- 議員表示現時學生濫藥問題嚴重，並希望知道區議會於禁毒工作所擔當的角色，並瞭解其他政府部門的禁毒工作，以便互相配合。又建議康樂及文化事務署延長轄下設施及場地的開放時間予夜青使用，以減少青年濫藥的機會。議員並希望禁毒處代表能夠列席區議會會議，令區議員瞭解在禁毒工作

方面可擔當的角色。議員認為暑假來臨，青少年經常往返兩地，因此加強於口岸宣傳禁毒訊息十分重要，並表示警方舉辦的禁毒活動宣傳不足，議員無法配合。另一方面，指出大埔的中學將參與自願校本毒品測試計劃，若資源許可，北區中學亦願意參與有關計劃。並表示有關計劃除了可以識別吸毒的學生，予以跟進外，更重要是有阻嚇預防的作用，故此希望當局盡快推廣自願校本毒品測試計劃。議員表示警方及教育局積極支持及配合禁毒活動，但對社會福利署未能對所有活動予以支持表示失望。議員表示北區亦算是濫藥嚴重的地區，但當局對濫藥青年的家長所提供的支援卻不足。議員表示曾與數區學校的校長開會，校長們都十分支持該自願校本毒品測試計劃，並表示雖然仍未確定有關試點，但很大機會在大埔區的學校推行。

- 警方的禁藥活動「Y 世代」的主要對象為北區及大埔小五至小六學生及中一至中三學生，教導學生有關毒品的禍害。並感謝學校校長於活動中的幫助，又表示社會福利署亦有參與有關禁毒活動並提供諮詢服務及與非政府組織合作。警方並表示有關濫藥的問題並非單純青少年濫藥的問題，而是牽涉其他社會問題，包括新移民問題。並指出新落成的上水清河邨的青少年缺乏社區支援，因此已加強對清河邨的學校的關注。而且表示會向區議員提供禁毒活動的資料，讓議員瞭解禁毒活動的詳情。
- 社會福利署表示一直有聯同區內的非政府福利機構向濫藥青少年提供輔導服務。此外，亦有透過學校教導家長識別子女有否吸食毒品的習慣，而家長可以透過綜合家庭服務中心或青少年服務中心尋求協助。社會福利署的感化組亦提出協助到學校出席反吸食毒品講座。並會繼續關注及支援區內的禁毒工作。
- 教育局表示自願校本毒品測試計劃由禁毒處主辦，因牽涉很多資源及支援服務等問題，故此禁毒處計劃首先推行一個先導計劃，而大埔學校積極與禁毒處聯繫，支持有關計劃。並表示現時有關計劃暫定由大埔學校舉辦，但計劃細則仍需學校與禁毒處開會商議。
- 警方補充於 6 月 26 日在落馬洲支線口岸會舉行一項「暑期禁毒活動開展典禮」，並已邀請滅罪委員會委員出席。該項活動着重宣傳暑假期間展開的禁毒教育活動及加強執法行動。有關宣傳教育方面，警方將聯同滅罪委員會委員於陸路口岸

派發禁毒宣傳單張及紀念品，安排區內 4 間小學的學生參觀「藥物資訊天地」，及舉辦「禁毒標語及書簽設計比賽」，宣揚反毒訊息。在加強執法方面，警方與海關會增加陸路口岸人員巡邏，加強檢查南下的車輛及旅客，以及配合兩地情報交流，打擊利用口岸進行的販毒活動。

- 民政處表示除了邀請禁毒滅罪委員會的委員參與有關禁毒活動外，亦會考慮邀請北區區議員參與。並表示北區區議會社會服務、勞工及經濟事務委員會已邀請禁毒處代表出席於 7 月 7 日舉行的會議，商議禁毒事宜。
- 康樂及文化事務署回應轄下的設施及場地有既定的開放時間機制，但龍琛路體育館已經配合社會福利署及非政府組織的活動安排，延長開放時間，以供深宵外展社工及「夜青」使用。並指出如有實際需要，康文署願意配合有關的機構延長晚間的開放時間。

北區地政處工程進展

- 議員表示北區地政處及城市規劃委員會有關新界東北堆填區擴建計劃的工程在區議員及村民的反對下，仍依照計劃推行是不重視議員及村民的意見。另外希望土木工程拓展署能夠就蓮塘/香園圍新口岸及相關的道路工程充分考慮居民的意見，修改有關工程的道路規劃，減少對居民造成影響。
- 民政處表示，土木工程拓展署於較早前與粉嶺鄉事委員會開會時，已表示蓮塘/香園圍新口岸工程的道路規劃會積極考慮居民的建議。就新界東北堆填區擴建計劃的工程事宜，當局正與蓮麻坑村代表及打鼓嶺鄉事委員會商議，尋求妥協的方案。